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מבוא:
ל-CPU מתחברים רכיבים במקביל לפס הנתונים. בכל פניה של ה-CPU רק רכיב אחד יכול להתחבר אל הפסים של המיקרו, לכן עלינו לבנות מערך פענוח שבכל פעם יאפשר בחירה (פעולה) של הרכיב הנדרש ורק הוא בלבד. 
לשם פענוח זה אנו משתמשים במפענח שנקרא 138HC74, שהוא מפענח 8X3 מ 3 ל 8 .

ע"י מפענח זה אנו מקבלים מספר קווי CS Chip Select)) – בחירת רכיב, שכל אחד מהם הוא בשביל תחום כתובות אחר.

תפקיד המפענח הוא לקבל צירוף בינארי בכניסות ולפי הצירוף בכניסות לתת "0" במוצא המתאים ובכך להפעיל את אחד הרכיבים שנמצאים באחד המוצאים של המפענח.

למפענח מתחברים קווי כתובת בכניסה והמוצאים מתחברים לקווי ה-CS או ה-CE של הרכיבים.

תאור הרכיב:
                                             [image: image2.wmf]1->8 decoder

74HC138

8

15

14

13

12

11

10

9

7

1

2

3

5

4

6

16

GND

Y0

Y1

Y2

Y3

Y4

Y5

Y6

Y7

A

B

C

G2B

G2A

G1

VCC


בחלק מדפי הנתונים ניתן למצוא את הציור הבא :

[image: image3.emf]
חלק מהיצרנים קוראים לרגלי הבחירה A0,A1,A2  וחלק מהיצרנים קורא להן  A,B,C  בהתאמה.
דבר דומה לגבי ההתניה. רגל   G1בשרטוט העליון היא רגל  E3 בתחתון ורגלים   G2A   ו   G2B הן 


בהתאמה E1  ו  E2  .
הדקי הרכיב:

A,B,C  (1,2,3)-  רגלי הכניסה של הרכיב שבעזרתם בוחרים את היציאה הפעילה.

 Y0 - Y7  (7-15)-  רגלי יציאות הרכיב, פעילים בנמוך.


  G2A  ,G2B(4,5)-  מבואות האפשור של הרכיב, פעילים בנמוך.

G1 (6)-   רגל אפשור של הרכיב, פעילה בגבוה.
VCC(16)- מתח הזנה לרכיב.

 GND(8)- אדמה.

מבנה הרכיב: 

 לרכיב 3 מבואות ברירה (C,B,A) המשפיעות על מוצא המערכת ו 3 כניסות התניה הנקראות  G1 ,G2A , G2B. כדי שהמפענח יעבוד יש לדאוג שרגלי ה G יקבלו את המצבים הבאים :


G1=1     G2A = G2B = 0

 כל צירוף אחר של רגלי ה G יגרום לכך שהמפענח לא יפעל וכל יציאותיו יהיו ב '1' .

רק המצב  הנכון ברגלי ה G יאפשר את הפענוח ואז מצבם של שלושת מבואות הברירה  ( A, B , C )  יאלץ מאחת מ-8 הדקי המוצא (Y7-Y0) לרדת ל-"0" וכל השאר ב-"1"

המוצא הנמצא ב-"0" הוא המוצא המאופשר והרכיב המחובר לו יפעל.

טבלת אמת של הרכיב:
[image: image4.emf]
חיבור הרכיב אל המיקרו
[image: image5.emf]A14
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הצבת הכתובות בטבלת האמת של הרכיב תיתן את פענוח הכתובות הבא :

X מתאר מצב  Don’t Care . הרגלים מ  A0  ועד  A11  אינן משתתפות בפענוח ולכן נרשם בטבלה X .

כדי שהמפענח יעבוד יש לשים ברגל A15    '1' לוגי.
	יציאת

מפענח
	תחום 

כתובות בהקסה דצימלי
	  A3 – A0
	  A7-A4  
	A11-A8 
	A15-A12 

	Y0  
	8000-8FFF  
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1000    

	Y1  
	9000-9FFF  
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1001    

	 Y2  
	A000-AFFF 
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1010    

	Y3  
	B000-BFFF 
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1011    

	Y4  
	C000-CFFF 
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1100    

	Y5  
	D000-DFFF 
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1101    

	Y6  
	E000-EFFF 
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1110    

	Y7  
	F000-FFFF 
	XXXX 
	XXXX 
	XXXX 
	1111    


